

# 玩转“第一课” 我们开学啦!

本报记者 陈乃彰 李孟霏

9月1日,威海市中小学学生正式开学。为了让学生们以更好的姿态投入到新学期的学习生活之中,很多学校都用心准备了“开学第一课”。这些课程在爱国、爱校、爱学习的基础上,各有特色,各具风采。



## 大光华国际学校:

### 精彩家长课堂

#### 让爱和信任相遇

陪伴是送给孩子最好的礼物。一个懂得孩子,懂得教育的家长才能更快地走近孩子,了解孩子。

威海大光华国际学校小学部钟静校长为家长们送上了一道精神大餐——《家长与老师的相遇就是爱和信任的相遇》,她阐述了如何用大光华的育人模式培养“三有”人才,教给家长们教育的艺术,如何做好一年级的家长,如何与孩子沟通,如何与老师沟通……家长们认真倾听着,仔细品味着,赞许的目光中有着极力的肯定。一阵阵热烈的掌声表达了他们无限的感激……

此外,在孩子们即将进入美好的小学生涯时刻,收到了大光华的老师用心准备的这份成长大礼包:开笔礼的仪式感,让孩子们收获了自我成长的动力;小学课堂的温馨体验,让孩子们收获了学习的快乐;爸爸妈妈的陪伴,让孩子们收获了尊重和希望。

## 威海市实验小学:

### 热爱祖国 展示自我

威海市实验小学邀请海警官兵与全体师生一起进行庄重的新学期升旗仪式。

学生代表进行主题为“中华骄傲”国旗下讲话,鼓励学生继承和弘扬中华优秀传统文化,肩负起时代重任,努力锻造人生梦想。随后,全体学生同唱《爱国歌》,使“社会主义核心价值观”的理念入脑、入心,并逐步内化成学生的自觉行为,从而形成强烈的爱国情感。

全体教师合唱《心曲——教师之歌》,并进行师德承诺宣誓。

升旗仪式结束后,各班召开以“我的中华骄傲”为主题的班会。

开学第一课,为了给学生们一次新学期展示自我的机会,学校结合“新六艺课程”以及暑假实践作业,开展“晒六艺 展风采”活动。

## 皇冠小学:

### 佩戴校徽爱校 诗朗诵爱国

为了让新入学的孩子尽快融入大家庭,皇冠小学学校领导为一年级的孩子们佩戴校徽,也让这些稚气未脱的孩子有了自己真正属于学子身份的象征;接着,诗朗诵《中华,我为你骄傲》,更激起了学生的爱国情愫和奋发的志气;随后,王海明校长发表了热情洋溢的新学期致辞,让全体师生在“中华,我为你骄傲”的主题引领下,提出新学期做最好的自己、感恩、奋进、创新的殷切希望和要求,并带领全体教师进行师德宣誓,教师们承诺新学期定会不辱教育的使命,做学生良师益友,铸教师高尚人格,为中华民族的伟大复兴,甘愿献上全部智慧和力量。

## 古寨小学:

### 梦飞古小 骄傲中华

学校工作人员将把“欢迎回家”“欢迎孩子们回家”的横幅悬挂在校东西门口,校园四周插满彩旗,营造了新学期新希望氛围。

学校领导还独具匠心,设计

了吉祥物“阳阳”。可爱的造型,憨态可掬的模样,受到同学们的热烈欢迎。

开学第一课中“梦飞古小,骄傲中华”的诗朗诵可是孩子们提前花费了好几天的时间排练的。短短的朗诵中,孩子们将一起回忆耳熟能详的阳光子常识“会笑的孩子,运气不会太差”,“常说三句话:太好了,我能行,谢谢你”等。大家还会一起背诵能量手册中《弟子规》的内容。

学生、餐厅阿姨、保安叔叔、老师们还将谈出自己的梦想。

## 南山小学:

### 立字立人,做骄傲中国人

开学第一课,南山小学师生共同演唱歌曲《富强歌》,18名舞蹈队学生伴舞。

南山小学张金华校长为新学期开学典礼致辞。内容围绕“立字立人”的特色办学,继承和发扬中华民族的传统美德,从写好中国字,做好中国人谈起,为中华民族的骄傲从小奠基。

新学期,南山小学将结合“立字立人”的特色办学,分别从立字和立人两个角度,开展系列活动。如:立字角度,以“传承中华文化,展现汉字魅力”为主题开展“规范汉字书写比赛”、“我是小小书法家”“墨香家庭评比”等系列活动,提高不同层次学生的书写能力。

## 统一路小学:

### 穿过“启智门” 做一名合格小学生

上午8时,统一路小学一年级全体新生,穿过蕴含着诚信、友善、责任、梦想的“启智门”。

之后,在雄壮的国歌声中,鲜艳的五星红旗冉冉升起。孙爱华校长为新学期致辞。每年“开蒙”仪式是新入学一年级新生最激动的时刻。首先,四年级的哥哥姐姐们为他们佩戴好校徽;之后的全体领导和老师们为孩子们进行的意为“开天眼”的“朱砂启智”开蒙活动,引导孩子把上学求知看成一个神圣的使命,并感受到传统文化的熏陶。为了更好地传承中华传统文化精髓国学经典,学校领导和教师代表为一年级学生进行《少年蒙学经典》的赠书启智活动。

## 望岛小学:

### “开学第一课” 畅享阅读主旋律

望岛小学举行“阅读启迪智慧 自信彰显风采开学第一课”,以“阅读启智”为主题,以“亲子阅读”为切入点,营造全民阅读的良好氛围。

彰显望小特色的自信卡,海警官兵们的英姿,学生们激昂有力的步伐,校长和老师真情的寄语,让开学第一课充满了新希望。

校门口,丛培荣校长同中层领导一同迎接新生,并发放“自信卡”,勉励一年级的同学们健康、快乐、自信地成长。伴随着激昂的国歌声,海警支队的官兵们为师生升起庄严的五星红旗。随后,丛校长为新学期致辞。二年级学生及家长代表交流读书感悟,分享读书故事,表达虚心求学的意愿与决心;五年级的同学表演经典诵读节目《奔月》,充分展示经典诗文的魅力。之后,千余名学生集体吟诵齐诵24字社会主义核心价值观,感恩祖国,树立中国梦。



大光华国际学校的老师为新生朱砂启智。

## 半月湾小学:

### “发展核心素养 培养美德少年”

开学典礼上,半月湾小学特别设置了集体展示《中国功夫》的环节,让学生在习武健身中领悟到“天下兴亡,匹夫有责”的爱国情怀,“视死如归,宁死不屈”的民族气节,“不畏强暴,血战到底”的英雄气概,“百折不挠,坚忍不拔”的必胜信念!

## 新都小学:

### “中华,我为你骄傲”

新都小学活动共分为三大项:首先在升旗仪式上宋协广校长代表学校欢迎新生、新教师加入新小大家庭,并和领导、班主任一起为一年级新生点朱砂启智。随后,全体师生在国旗下庄严宣誓,管委领导赠送慰问金。最后,各班举行开学第一课主题班会活动,对学生进行理想信念教育、革命传统教育和优秀传统文化教育,引导学生自觉践行社会主义核心价值观,立志为实现“中国梦”发奋读书,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

## 长峰小学:

### 齐诵《少年中国说》 孕育光荣与梦想

开笔礼是长峰小学“本根”教育特色系列教学活动之一,由“正衣冠、朱砂启智、本根第一课”三个环节组成。“开笔礼”既是我校本根教育传承优秀传统文化的体现,更是祝愿全体同学能在长峰小学这片沃土中知书学礼,茁壮成长。

朱砂启智之后全校师生齐诵《少年中国说》,缅怀先烈精神。然后由校长杨君轮为大家进行“开学第一课”,讲述我的中华骄傲。他勉励全体师生心怀感恩、铭记神圣使命,在新的学期里继承革命传统,做到感恩在心,知恩在行。

## 凤林学校:

### “传承传统文化 光耀我的中华”

围绕“传承传统文化 光耀我的中华”的主题,在庄严的升旗仪式上开始,“传统文化小使者”在近10米长的纸卷上用毛笔书写、绘画;班级间以接龙的方式背诵了国学经典《朱子家训》,展示了暑期的经典诵读的成果,也展现了传承传统文化的决心;全体教职工集体诵读了《我骄傲

我是中国人》。凤林学校校长于艳丽在致辞中指出传统文化是中华民族精神之根,并号召全体师生每天读一篇文言文,背一首诗词,摘录一句名言,每天写一页规范字,做传统文化的继承者和传播者。

## 蒿泊小学:

### 五个新主题 迎接第一天

学校以“微笑第一天”、“学习第一天”、“明德第一天”、“奋进第一天”、“和谐第一天”为主题,通过进行理想信念教育、爱国主义教育和优秀传统文化教育,引导学生自觉践行社会主义核心价值观,牢记成为中国特色社会主义建设者和接班人的神圣使命,帮助学生顺利度过假期生活与学校生活的过渡期。

## 经区实验小学:

### “相伴于美,向美而行”

5位新教师用炽热的情怀倾情朗诵了诗歌《中国的骄傲》,绽放着青春的光芒,青年教师用自己的声声朗诵,在学生面前呈现出祖国的高山巍峨、大河奔腾、风光秀美。用自己的满腔热情向学生骄傲地诉说着:这就是我们熟悉的、享誉世界的中国符号,向学生展示正以独特的绰约风姿和中国魅力走在伟大复兴道路上的大中国!引导每位小学生立志为实现“中国梦”发奋读书。

## 鲸园小学:

### 抒家国情怀 铸少年梦想

8:00,师生代表缓缓敲响鼓声,鼓声振奋人心,开启家国情怀,民族大义,复兴祖国之大志。

教师代表刘松波老师带领学生诵读《诗经·采薇》激发全体师生强烈的爱国情感。

8:05,校长致辞《怀家国情怀 做有自觉责任的鲸园人》8名师生现场进行软笔书法展示,内容为鲸园小学校训:家国情怀 责任担当。

校长为一年级新生颁发《启航护照》2-5年级师生齐唱校歌《鲸园之恋》。

## 千山路小学:

### 为学生准备“收心大餐”

开学日,学校为全体同学准备了两道“收心大餐”:与军人叔叔共同升起新学期的第一面五星红旗,传承红色精神,以英雄为榜样激励自己;各科老师精心设计开学第一课,凸显学科的独特魅力,展现教师的个人学科特长,使学生对学科

学习产生热爱与向往之情。

## 孙家疃小学:

### 帮助孩子更好适应新环境

8月30日,新入学的一年级萌娃们在教师的陪同下,走入绿茵场地和海洋特色展室,感受特色鲜明的校园文化。足球场上,萌娃们在高年级哥哥姐姐的带领下,尝试简单的传球以及互动做游戏等,在阵阵欢声笑语中初步领略了足球的魅力。随后,萌娃们踏进了各类海洋特色展室,栩栩如生的贝雕作品、千姿百态的海洋生物标本、一个个创意无限的海洋生物灯笼都成了孩子们眼中稀奇的宝贝,吸引着萌娃们驻足观看。“童真童趣真趣自然 海风海韵风韵无边”校园浓郁的海洋文化氛围,给予了孩子们心灵上美的享受,让“亲海、爱海、知海”的观念在幼小的心中落地生根。

长期以来,孙家疃小学坚持早规划、抓细节,落实新生的入学工作。多次召开一年级班主任培训会,骨干教师经验交流,幼小衔接专题会议以及新生家长讲座等,为有效推进入学教育工作奠定了坚实的基础。

## 青岛路小学:

### “以爱国情 明少年志”

9月1日,青岛路小学开展了“以爱国情明少年志”为主题的系列多彩活动,以此为契机培养学生的爱国情感,努力践行社会主义核心价值观。学生们在飘扬的五星国旗下接受国防教育。学生代表从我们的校园、我们的老师、我们的同学、我们的倡议四个方面,介绍学校发展,让学生们感受到了校园生活的幸福与快乐。

开学典礼结束后,学生们有序在“乐享成长,我是最棒的”画框中留影,用镜头记录下新学年的新面貌。各班还组织学生围绕主题召开了极具个性化的主题班会,“发现不一样的自己”、“新学期 新目标”、“走进新学期 播种新希望”、“榜样的力量”、“梦想之信”等主题班会。

## 海埠小学:

### 以“礼”开篇 倡文明风尚

以“礼”开篇,师生齐诵《弟子规》,引导学生践行“雅行、孝道、感恩”,弘扬传统美德,倡导文明风尚。

介绍一年级新生,“赠书破蒙”的方式欢迎一年级新生。各级领导、家委会成员向孩子们赠送《国学经典》读本,希望他们从今天起点破朦胧,开启更广阔的学习大门,并亲切祝福每一名同学健康快乐地成长。